



# 漫游定海古城 邂逅碧海蓝天

## 连江定海古城已初步完成修缮,将打造古城文化+海滨休闲度假文旅景区

■海都记者 陈晋 文/图

古城古道、海滩民宿、碧海蓝天……位于连江县筱埕镇定海村的定海古城已初步完成修缮,打造了筹海亭、亭角公园等景点,如今已成为热门的打卡地,吸引了不少网红来直播。

8月2日,福州市政府分管市领导督导检查连江定海古城保护开放情况。目前,规划部门正在对定海古镇进行概念性规划设计,打造“两天一夜游”的古城文化+海滨休闲度假综合性文旅景区。

### “闽江北喉”重镇 历史古迹众多

连江县定海村是省级历史文化名村,素有“闽江北喉”之称,历来为兵家必争之地——元设巡检司、明立千户所、清置游击署,留下了元代烽火台、明代定海古城堡、清代古琉球商人墓等历史古迹。

为保护和活化利用定海古城丰富的历史文化和遗产,从2020年起,连江县启动定海古城修缮计划,打造集历史文化旅游、海滨休闲、观海特色民宿为一体的定海古城旅游名片。

2日上午,记者在定海

古城看到,定海博物馆、衙门前街古街区等景区已完成路面改造、三线落地、垃圾整治等,古城面貌焕然一新。

“我们打造了亭角公园,将百年古榕、明代的四角井、云礮古道等各个景点串联成线,市民和游客可沿着这些景点一路观赏,最后登上观景平台,一览大海美景。”连江县筱埕镇相关工作人员说,这里已成为热门的打卡地,节假日有不少游客到此游览古城,拍照留影。



登上观景平台,一览筱埕镇全景



筹海亭



定海村村民在海上进行龙舟赛(中新网/图)

### 规划五大片区 打造文旅景区

记者从城建部门了解到,为盘活定海古城历史文化和遗迹,目前,规划部门正在对定海古城进行概念性规划设计,计划将其打造成为一个文旅景区。

根据初步规划,定海古城规划五大片区,包括古城居民片区、定海古城片区、渔人码头商业片区、海滩风景海上运动片区、观海酒店商业和民宿片区,形成“城、陆、滩”三合一格局。

“我们将引入商业业态,拟打造古城不夜城、文创街区、海鲜一条街、史学馆、古城文化长廊、沙滩娱乐、浅滩运动项目等。”规划部门工作人员说,上述规划目前处于初步概念阶段,后续将根据古城实际情况,在做好古城保护的

前提下,活化利用其资源,使其成为一个独立闭环的“两天一夜游”的古城文化海滨休闲度假综合性文旅景区。



定海古城将打造成文旅景区

#### 链接

### “洗海飞将”建亭 “海上龙舟”吸睛

记者了解到,2020年,连江县筱埕镇重建了筹海亭(“筹海”指筹办海防),该亭始建于明代万历年间,是当时定海守将沈有容所建。

1617年,倭寇流窜到连江沿海,掠夺来往闽江口的渔船。沈有容兵分三路将倭寇围困在东沙岛,打沉倭寇接应舰船。岛上倭寇无路可走,沈有容生擒六十九人,明军未伤一人。为此,定海百姓竖立“抗倭记事碑”,记述了沈有容历次抗御外侮的事迹,百姓尊称他为“洗海飞将”。

据当地居民介绍,每

年端午节,筱埕镇都要在海上举办龙舟赛,这种传统正是源于连江历史上的海上抗倭,始于明朝万历年间。为了防倭寇侵袭,明朝长期屯兵于筱埕镇,由于兵将多来自中原,端午节想划龙舟以慰思乡之情,而筱埕镇有海无河,兵将就在海上划龙舟。

筱埕镇相关工作人员介绍,海上划龙舟已有400多年历史,如今,这项活动成了村里祈福风调雨顺、幸福安康的仪式。海上龙舟赛于2019年入选省级非遗项目,目前正在积极推动其入选国家级非遗项目。

东京奥运

## 7金1银! 中国举重完美收官

福建“00后”小将李雯雯打破奥运纪录,斩获女子87公斤以上级举重金牌

A07